

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:  
Pe un an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

○ seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup>. 103.

Sâmbătă 23 Iunie (5 Iulie)

1884.

Nou Abonamentū

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1-a Iuliu st. v 1884 se începe un nou abonamentū, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre. Abonamentul: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șase luni 18 franci, pe un an 36 franci.

Rogăm pe d-nii abonați ca se binevoiesc a-și reînoui de cu vreme prenumerările pentru ca trimiterea diarului să nu se întrerupă. Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Brașovū in 22 Iunie (4 Iulie).

Scirea dată de toate diarele din Bucuresci, că guvernul român ar fi hotărât să isgonescă din țară pe vr'o trei Români ardeleni, redactori și editori de diare politice, a produs un adencu resentimentū nu numai între frații noștri de dincolo, ci, precum nici nu se putea altfel, și între noi cești de dincoce.

Ce crime — întrebăm noi — au putut comite acei Ardeleni, ca să fie dați peste graniță printr'un ordin emanat de la un guvern românesc? Se fie ei ore nisce nihilisti și anarchiști, omeni cari tind a răsturnă ordinea publică și amenință viața capetelor încoronate.

Răspunsul ce ni s'a dat ni-a pus și mai mult în uimire, căci ni s'a spus, că persoanele contra cărora avea să se ia acea măsură extremă sunt persoane onorabile, cari muncesc de mulți ani pe teremul spinos al publicisticii și facu politică, fie-care după cum crede că e bine, folosindu-se de libertatea presei, de care se bucură toți locuitorii României, fie ei Români seu străini.

Și n'radeverū, după ce am aflat numele celor amenințați cu espulsiunea, cari sunt acum cunoscuți și cetitorilor noștri, era evident pentru noi, că motivul isgonirii intenționate este curat politic.

Stând lucrul astfel nu se puteau admite decât două eventualități: seu că acei Ardeleni făcându opozițiune guvernului i-au devenit nesuferiți, seu că activitatea lor politică nu este bine vădită la vr'unul dintre puternicii lui protectori, și de aceea guvernul vrea să scape de ei printr'un mijloc atât de radical.

Cât pentru întâia eventualitate guvernul român prin isgonirea din țară, câtorva oposanți n'ar fi putut dobândi nimic, căci este cunoscut, că nu Ardelenii formeză opozițiunea în România și că, cum stau lucrurile ađi, ei sunt buni bucuși decât nu li se face lor însuși opozițiune, favorisându-se străinii în detrimentul muncii lor oneste; ar fi dobândit însă aceea, că și-ar fi atras asuprași odiul unei măsurii, care nici chiar unui guvern absolutist nu i-ar fi făcut onore.

Rămâne d'ér numai a doua eventualitate. In privința acesta mărturisim, că, ori-cât de multă simțăm ne-am da de a aprețu dificultățile, cu cari are a luptă un stat mic ca România din cauza presiunilor, ce se exercită mereu asuprași aci dela apus, aci dela răsărit, nu vedem ce ar fi putut justifica hotărârea consilierilor tronului român de a dá, cum dicea „Românul,” o lovitură atât de cumplită patriei și libertății.

Printr'un asemenea fapt ministerul Brătianu ar fi creat un precedent din cele mai periculoase mai înteu pentru propria lui libertate de

acțiune și apoi pentru libertatea țării întregi.

Ori d'ora nu era un lucru firesc ca cei ce au dobândit ađi isgonirea a trei Ardeleni din motivul, că agită în contra intereselor lor, mâne se c'era ca se fie isgoniți alți treizeci? Și ce ar fi făcut guvernul decât i s'ar fi cerut într'o bună dimineață ca se regularisescă și pe supușii români, pentru că simpatizează cu Români ardeleni?

Diarele unguresci salutându cu bucuria fama despre isgonirea unor Români Ardeleni din România susțin, că acesta s'ar face pentru că ei ar agită în contra statului ungar. Nu scim ce se credem despre crima persoanelor din cestiune decât ea ni se impută d'nic și noue, celor cari trăim în acest stat și nu cerem decât ca să ni se facă dreptate! D'ér chiar se fie așa, cum dice foile unguresci, ore nu se gândesc ele ce ar fi ađi de Unguri și de libertățile nației maghiare decât Italia, Franța, România și Turcia ar fi făcut cu emigranții unguri totu aceea ce ceru ei dela d. Brătianu ca se facă cu emigranții români ardeleni?

D'ér repetăm și acum, că nu credem că un guvern românesc, fie el de ori ce culore politică, ar fi capabil de a comite un act atât de monstruos în prejudiciul libertății țerei sale și în acesta credință ne întăresce scirea ce-o primim dela Bucuresci, că consiliul de ministri ar fi pus la dosar propunerea espulsiunii.

Felicităm guvernul român pentru hotărârea de-a nu mai hotărâ nimic în acesta dură afacere.

## Sciri telegrafice.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.”)

**Marsilia**, 4 Iulie. — De eri dimineață au fost de cece morți de coleră.

**Toulon**, 3 Iulie (10 ore dimineață). — Noptea a trecut fără nici un casu de morțe. De eri până la 7 ore seara s'au ivit trei casuri de morțe de coleră.

**Paris**, 4 Iulie. — Individul bolnav de cholera nostras e pe cale de a se însănătoși.

**Kecskemet**, 4 Iulie. — In cercul electoral superior Vamos s'a ales deputat liberal cu 572 voturi contra antisemitului Vadnay, care a obținut 528. In cercul inferior Lipthay s'a ales deputat independent cu 375 voturi contra antisemitului Persay, care a obținut 303. La alegeri a fost mare agitațiune, dar cu toate acestea puține turburări. Un alegător liberal din rândurile antisemite, aruncându cu petre, a rănit la capu pe Géza Racz, deputatul din Füllöp Sallas. Alegătorul a fost arestat de orece iritase mulțimea până a insulta chiar armata.

## Cronica țilei.

In privința socotelor bisericii sf. Nicolae din Prundū, aflăm că sinodul parohial le-a luat la cunoștință. In rândul trecut declarase d. protopop I. Petricu, că, decât socotelele pe anul 1882 nu sunt aprobate de consistoriu, atunci nu se p'ote trece la încheierea socotelor pe anul 1883 și totdeodată declarase că unele chitanțe existente nu se pot privi ca valide. Este și drept acest lucru, ceea ce se vede și din dispozițiile regulamentului pentru administrarea averii parohialor. Mai mulți domni din comitet și chiar d. protopop Petricu declară in ședința sinodală din 17 l. c., că mancițiile constatate de consistoriu nu s'au rectificat, și că Consistoriul a absolvat de dispozițiile regulamentului pe comitetul bisericii sf. Nico-

lae, și l'a autorisat a merge mai departe in afaceri și a rectifica acele manciții chiar și in decursul anului 1884. Luându-se de basă acesta declarație a președintelui, s'au primit socotelele. D. Iarca care ca membru in comisia censoratoresc adusesse o colă cu aproape 139 de manciții, auzindu acesta declarare, și-a retras mancițiile rezervându-și dreptul de a-le înainta pe calea cerută la consistoriu. — Vom reveni.

Ni se scrie din Deșiu, că d-șora Ana C. Popu, nepota și fiica adoptivă a rev. d. Vasiliu Popu, canonic in Gherla, in urma invitațiunii ce i-a făcut societatea filarmonică maghiară din Deșiu, a cântat in seara țilei de 29 Iunie pe scena teatrului de acolo. Numerosul publicu, între care mulți veniseră din depărtare numai pentru ca să o audă, a fost foarte plăcut surprins de vocea puternică, melodiasă și p'etrunderă a tinerei cântărețe române. Dese și frenetice au fost aplausele, și pre frumosu buchetu oferit pe scenă chiar de societatea filarmonică maghiară. Cântăreța noastră, care își propusese a cânta numai două bucăți, in urma necurmatoru cereri ale publicului, a fost silită să cânte optu bucăți, și unele din ele se le și repetescă de câte două ori. Gratulăm d-șorei Ana Popu pentru strălucitul succesu ce l'a avut cu acesta ocaziune.

In cauza furtului de 27 de mii de florini din casa gării din Clușiu s'a dovedit, că nici Jobu Șebeș, nici Carolu Șipoș nu sunt vinovați in comiterea furtului, pentru că ei amândoi s'au putut justifica că, in timpul cându s'a comis furtul, lipsu din gară.

Duminea in 6 Iulie se va da la băile de la Vălcule (Előpatak) un balu cu tombolă in folosul societății „Crucea roșă ungară.” Tombola se începe la 3 ore d. a., ér balul la 8 ore seara. Biletul de intrare la tombolă 20 cr., ér la balu 50 cr.

Baronul Hurmuzachi a fost numit căpitan alu districtului Cernăuți.

Luni 14 Iulie st. n. se va licita, înainte de ameză la 10 ore, fabrica de cărămiți cu vaporu a Institutului generalu de pensii din Brașov. Licitația se va face in cancelaria direcțiunii, Piața mare Nr. 93. Prețul strigării este 20,000 fl.

Mitropolitul român alu Bucovina s'a întors in Cernăuți dela sinodul din Viena.

La esamenele din Institutul domnișorelor engleze din Pesta a eselat la piano, eșind cea dinteu, d-șora Elena Florianu, fiica președintelui dela tribunalul din Székely-Udvárhely.

Din Linz se scrie, că la 1 Iulie peste Austria de sus s'a descărcat o ploie torențială, care a causat mare pagubă sēmănturilor.

Diarele din Bucuresci spun că comitetul central alu partidului liberal-conservator, intrunindu-se in seara de 19 Iunie și deliberându asupra situației, a votat in unanimitate următoarea rezoluțiune: „Partidul liberal-conservator, credinciosu constituțiunii, consideră revisuirea actuală și darea apanagiului ca o violare a pactului fundamentalu, și ia angajamentu d'a lucra pentru a reintra in legalitate.”

„Monitorul Oficialu” de ađi spune, că grădina botanică a Universității din Bucuresci, care se va transfera pe locul anume destinat din valea Cotrocenilor, se va transformă in grădina botanică și zoologică.

D. Toma Vasilescu, proprietar de vii la Urlați, printr'o scrisore adresată „Românului,” propune, ca remediu pentru distrugerea filoxerei, tutunul. Dacă s'ar sădi tutun in vii, pe rânduri cum sunt vițele, elu va păzi la toate metamorfozele parasitului s'el atace prin

\*) Ară avea hazu, cându comitetul parohial s'ar scuză la Consistoriu, că n'a putut rectifica mancițiile pe 1882 din cauză că a încheiat socotelele pe 1883 și pe 1884. —

mirosul său. D. Vasilescu a făcut experiență asupra altor insecte și efectul a fost hotărâtor. N'ar fi rău să se facă încercare.

\*

„România” publică blestemul, cu care se încheie hrisovul sobornicesc al marelui și bunului Matei Vodă Basarabă, cu data dela 27 Novembre 1641, prin care a desrobite moșiile mănăstirești din mâinile călugărilor greci ce le cotropiseră și le precupețeau. Blestemul este îndreptat în potriva orî-cui ar înstrăina moșiile mănăstirești. Cu acesta „România” voiesce să combată votarea domeniului coronei, care se compune din fôstele moși mănăstirești.

\*

„L'Indépendance roumaine” comunică, că generalul Penciović a plecat în Banat, unde comisiunea de delimitare a grănițelor din Austro-Ungaria și România își va reîncheie lucrările.

\*

Se scrie din Varșovia, că generalul guvernator rus Gurco a eschis, fără excepțiune, clasa înaltă polonă de a lua parte la acțiunea de ajutorare a inundațiilor. Causa e temerea de agitațiune.

\*

Din Odessa se scrie, că adjutantul de gendarmă Gidșeu a fost ucis din motive politice de către servitorul său și amanta acestuia Agafia Korolević, fiica unui preot. Se țice că adjutantul ar fi pus de mai înainte mâna pe importante memorii nihiliste, care după omorirea lui nu s'au mai găsit. Agafia Korolević a fost și ea arestată în zilele acestea.

\*

În cercurile parlamentare din Paris se vorbește, că proiectul de revizuire a constituțiunii, în casu de a se primi de cameră, senatul îl va respinge. Prin proiectul camerei, membrii familiilor domnitoare se eschid dela presidența republicii.

\*

Țarul Rusiei va merge în Zoppot, ca să asiste la manevrele flotei germane. „Danziger Zeitung” asigură că cu această ocaziune prințul de coronă al Germaniei se va întâlni cu Țarul și cu Țarina.

\*

Teatrul regal din Edinburgh, împreună cu mai multe case dinprejur, au ars cu totul, prefăcându-se în cenușă. Paguba este foarte mare. Oameni n'au perit, din fericire, nici unul.

\*

În Algeria escesele în contra Jidovilor continuă. La 1 Iulie n. iarăși s'au jăfuit prăvăliile. Mai mulți Jidovi au fost răniți și urmăriți până la palatul guvernatorului. Un Jidov a fost omorât.

\*

Între oșpeții dela băile Schmiedeberg, aproape de Wittenberg, se află și un elefant din cercul american Merkel. Elefantul suferă de reumatism. S'a dedat foarte bine cu lumea din Schmiedeberg, pare c'ar fi trăit totă viața cu ea.

## Discursul d-lui V. Babeșu.

raportorul comisiunii de 30 a conferinței din Sibiu.

(Continuare și fine din Nr. 102 al Gaz. Trans.)

Punctul al VII-lea sună:

„Fiindcă prosperarea statului e condiționată de mulțămirea tuturor civilor săi, eră prin protejerea unei naționalități și suprimarea celorlalte, se provocă nemulțămire, se turbură liniscea între concetățeni și se nutrește ură reciprocă: partida națională va lupta contra tuturor tendințelor de maghiarizare, manifestate din partea organelor statului, pe cale directă sau indirectă, ca în contra unor fapte nepatriotice.”

Așa cred, că după cele multe argumente, aduse în contra tendințelor de maghiarizare, acest punct n'are trebuință de o ulterioară aplicare și motivare. (Așa este).

Punctul al VIII-lea sună:

„În cestiunile libertăților publice comune, peste tot, precum și în ale reformelor necesare în administrațiunea publică și mai ales în situațiunea economică-financiară, respective în privința sarcinilor publice, devenite ne mai suportabili, partida națională va conlucra frățesce cu toți aceia, cari mai vârtos vor ține cont de interesele și bunăstarea poporului peste tot.”

Acest punct propriamente cuprinde aceea, că, partida noastră, deși ea este o partidă de sine, care nu se poate contopi sau fusiona cu orî care altă partidă maghiară, în a cărei programă nu încap postulatale noastre naționale și anume recunoșterea noastră ca individualitate națională egală îndreptățită cu cea maghiară, ea totuși este gata a conlucra cu toți aceia cari vor ține de la reformarea dreptului public, a administrațiunii publice, a finanțelor și economiei statului peste tot, într-un interes, adică spre ușurarea sarcinilor poporului. La discuțiunea asupra acestui punct, comisiunea Dvôstră, fiind provocată dintr-un incident special, s'a pronunțat și în privința cestiunii, de că partidă noastră, cu ocaziunea alegerilor pentru Dieta, pot pacta cu partidă guvernului maghiar actual și i

pot sprigini pe acestia? Pe baza acestei deciziuni, Comitetul central al Dvôstră, va executa acest punct astfel, ca el să nu suferă interpretări false.

În fine punctul IX sună:

Cestiunea dualismului nefiind astăzi la ordinea zilei, partida națională își rezervă, a se pronunța asupra ei la timpul său.”

Și acest punct, orî cât de inofensiv pare el, voiau unii să-l modifice, fiind că dualismul atinge articoli XII și XXII din 1867, noi prin punctul acesta par' c'am trage la îndoială valorea acestor legi sancționate. S'a propus deci, să se stergem punctul întreg, sau să-i facem acest adaus: „Înțelegându-se de sine, că art. XII din 1867, pe cât timp stă în vigoare, este respectat de noi.” Dar s'a reflectat din alte părți, că noi în general nu negăm valoarea nici unei legi, căci din capul locului am enunțat în fruntea programei noastre, că activitatea noastră va fi pe teren legal. Orî-ce mișcare, orî-ce acțiune vom întreprinde, va fi cu respectarea legilor în vigoare. Astfel delaturându-se orî-ce urmă de dubietate în privința legalității noastre, cu toți ne-am învoit a susține și acest punct al programei. Și astfel s'a făcut posibilă susținerea în total, în unanimitate a programei dela 1881, care recomandându-o, vă rog, s'o adoptați și d-v. totu asemenea. (Bravo! Să trăiescă! Primum).

Primum noi, în unanimitate programa, am consultat asupra executării ei, și aci mult mai cu înlesnire am ajuns la convingerea că, între împrejurările neschimbate în cari ne aflăm, abia ni rămâne alta de făcut, decât să susținem în esință nealterată rezoluțiunea dela 1881, (Bravo; să trăiescă!) adică: rezistența pasivă la alegerile pentru dieta din Budapesta, în Transilvania; er în celelalte părți, cea mai încordată activitate.

Ni s'au făcut, ce e drept, propuneri, atât ca să decretăm activitatea pentru toate părțile, cât și pentru passivitatea peste tot. Pentru activitatea peste tot, a pledat unul și argumentul i-a fost cel de an' d'atâtea ori intonat, că activitatea este viață, passivitatea moarte; că activitatea ori-cât de sterilă ar fi ne deprinde la luptă, passivitatea la inerție, la inerție de carea și așa avem pre mult! În teorie și generalitate, argumente foarte plausible, dar la care s'a reflectat din viața practică, cum activitatea în condițiunile degradate, activitatea de sclav, activitatea cu mâinile legate, unde nu poți face decât ce voiesce tiranul, pentru el, er nu pentru tine, această activitate este o sinucidere, mai rea decât moartea, căci este și dăunătoare și rușinosă, este moarte morală! D'altă parte, rezistența pasivă, precum o înțelegem noi, nu însemnă neactivitate, ci numai abstenență dela urnă pentru dieta Ungariei, er d'aci încolo cea mai încordată și zelosă activitate. Astfel propunerea pentru activitate peste tot n'a fost sprijinită. Mai mulți și-au ridicat graiul pentru passivitate peste tot, și acestia cu grave motive practice. Las' c'au intonat uniformitatea în ținuta noastră pe baza solidarității și unității noastre naționale, dar ei tot d'odată au arătat, că forța de sus, ce în Transilvania se exerciază prin lege, colo în Ungaria și în Banat nu este mai puțină — prin măsurile administrațiunii publice, în cari se concentrază: forța și viclenia și corupțiune, căci alegeri libere nu există în constituționalismul maghiar. Cu toate acestea, nici această propunere n'a intrunit majoritate, avându-se și astă dată cu tot de adinsul în vedere diferența situațiunii legale între Transilvania și între celelalte părți ungaro-banatică, dicându-se că precă timp Românii din Transilvania, majoritatea țerii, care poartă majoritatea sarcinilor publice, prin legi, adică prin ceea ce decretă uniunea-fusiune, ignorându votul lor și executându-se în contra lor, și prin cea electorală, creată expres în contra lor pentru reducerea lor la o valoare minimală degradată, au consciința degradărilor și simțul onorei și demnității lor naționale, ei nu se pot înfățișa și ca să participe la dieta din Budapesta, fără a se degrada și devalva și ei înșiși! (Voci: ar fi o mare bațjocură!) Las' se ne devalveze alții, fără vina noastră; această n'o putem împedea în fața puterii de stat superioare, carea-i aperă: dar noi să nu primim! (Așa este!) Decă cineva mă invită cu sine la mäsă, dar imi pune condițiunea, ca să nu vin în deplină valorea mea, ci numai mititel, umilit și smerit, ca să potă face cu mine ce va vrea, chiar să se bată joc de mine, eu unul nu m'as duce, și de bună sémă că, om cu simț și stimă de sine, nu se va duce. (Bravo, așa este!) Aș vră eu să vedă pre d-nul prim-ministru Tisza, ce ar țice, decă noi bună oră l'am fi invitat la această adunare a noastră, apoi aici l'am tractat ca pe un șolgar, sau și mai puțin, și când s'ar plânge și necăji, noi l'am cam mai și insultat și i-am arătat ușa, cum faci și ei cu deputații nostri, când li arăta calea către Bucuresci! (Așa este. Bravo. Să trăiescă!)

Ecă baza cea mai legală pe lume, pentru rezistența pasivă a Românilor ardeleni. Această basă legală însă lipsese Românilor din Ungaria și Banat. Abuzul de lege și de putere sunt și acolo nenumerate, ca pretutindenea sub stăpânirea d-nilor Maghiari; se falsifică listele, se corump și forțază alegătorii, se minte și se înșală ca dup'o sistemă; ba prin lege și administrațiune se împart cercurile electorale cât se pôte mai nedrept, printre Români venindu-se câte 40, 50, ba și peste 90 mii de suflete pe un cerc, bunăoră în Caransebeș și pre unde numai se pôte, Românii împărțindu-se prin cercuri de altă naționalitate, ca să se paralizată votul lor, pe când cercurile maghiare rară trecă preste 30 de mii, și pururea astfel se arondisează și aci alegătorii, anume decă sunt guvernamentali, pururea astfel se conscrie, ca să potă majoritatea pe nemaghiari, dar cel puțin în privința censului nu este deosebire între cetățeni de diferite naționalități. Cu ocaziunea acestor considerațiuni, ni-s'a amintit ca exemplu casul din Hont, unul dintre comitatele cele mai bine administrate cu populațiune mesteacă, maghiară și slavă, din care comitat s'a publicat prin

foile opozițiunii maghiare textul autentic al unei circulare secrete a vice-comitelui, către subprefecți prin cari li se demândă să mijlocască a se compune listele alegătorilor astfel, ca cei dubii și cei opoziționali de notorietate în orî-ce mod să fie lipsiți, de vot! și s'a țis, că decă în comitate chiar cu Maghiari se face asemenea, ne putem închipui, cum se lucră în cele cu Români! Cu toate acestea, abuzurile se potă preîntemina prin o bună veghiare și o resolută, firmă pășire în contra lor, și o neîncetată combatere și blamare a lor în publicitate, pe când cu legea rea nu-ți poți trage séma. Din casuri ca cel din Hont învățăm a cunoșce încă o cauză, pentru carea înaltul guvern maghiar, atât de mult își alege organele și aplică printre Români tot omeni străini și fără considerațiuni, ferindu-se de omeni de ai noștri ca de ciumă! Și aci ni se deslășă enigma, pentru ce ei, domni nostri, în Caras-Severin, de curându făcără atâtea toi și atâtea lărădelegi, alarmară țera întregă, ca să împedea realegerea românului Simonescu de vice-comite, măcar că i recunoșeau acestuia diligență și capacitate eminentă, și măcar că aparțineau partidei guvernamentale. Se temeau adică de onorabilitatea lui ca Român (Bravo!) și să timă mândri și să dăm mulțămia cerului, că puțină forță puțină Români avem, atât de stricați și degradați, ca să potă ave încredere în ei domni Maghiari dela putere! (Bravo, așa este.)

După toate acestea, domni mei, cred că potă încheia mai avându numai a vă ceti proiectul de rezoluțiune, prin a căru primire vă rog a încuviința propunerea Comisiunii D-vostre de 30. Acest proiect e scurt și sună așa:

Representanții alegătorilor români din toate părțile locuite de Români de sub coronă s-lui Stefan, adunați în număr de 156 la Sibiu în conferință, cu scop de a lua în considerațiune situațiunea statului peste tot și a națiunii române în special, și pe baza acestei situațiuni a se consulta și a decide asupra atitudinii alegătorilor români față cu alegerile pentru dieta proxima din Pesta;

constatându că situațiunea dela 1881 încocă nu s'a schimbat întru nimic spre mai bine și că de sus dela putere nu s'a ținut sémă cătu și de puțin de durerile și trebuințele poporului român, ba tendințele de prigoniare națională au devenit tot mai pronunțate și nesuferite;

constatându prin urmare că în fața acestor triste experiențe nu le rămâne Românilor alt mijloc legal de apărare decât acela, pe care și l'au ales la 1881, decid după o serioasă consultare;

a se susține și mai departe în întreg cuprinsul său programa adoptată la anul 1881 precum și politica de rezistență pasivă pentru România din Transilvania, iar pentru cei din Banat și Țera Ungurescă continuarea luptei opoziționale naționale active.

Pentru executarea programei și pentru conducerea ținutei politice adunarea numesce din senu său un comitet central de 12 membrii, însărcinat a face între marginile legilor tot ce va atla de lipsă și folositor, atât cu privire la alegerile dietale proxime, cât și față cu alegerile municipale și peste tot pentru apărarea cauzei române naționale și pentru luminarea opiniunii publice în țera și în străinătate.

Inchei rugându-vă încă odată, să primiți, în unanimitate. (Bravo! Primum, primum! Să trăiescă.)

## Dare de sémă

despre executarea concludului de activitate a conferinței generale din Sibiu pentru alegerile de deputați la dieta din Budapesta în comitatul Selagiu.

Selagiu, în Iunie 1884.

Reintorcându-se delegații dela conferința din Sibiu, îndată conchiemă alegătorii în toate 5 cercurile electorale pentru darea de sémă.

Alegătorii în toate cercurile au primit cu bucurie și cu entuziasm programa reînviată și concludiunile conferinței generale, în executarea căroră astéptă instrucțiunile ulterioare ale comitetului central comitatensu executiv, care prin președintele Georgiu Popu încă era conchemat la Zelau pe 16-a l. c.

Intrunindu-se comitetul central și constatându-se de nou, că deși noi Români, în mare majoritate de 1/4 părți formăm comitatul Selagiu, și nu popor proletar, ci toți proprietari de pământ, cari după legea electorală din Ungaria ară ave să formeze majoritate în toate 5 cercurile electorale, însă prin comisiunile — la cari nu se denumesce nici un membru de român — conscriitoare și respective rectificătoare a listelor electorale sunt eliminați, până când neromâni sunt per capitem inscriși ca alegători, — numai în cercul electoral al Cehului Silvaniei avem majoritatea absolută a alegătorilor de 1600 față cu 500 Maghiari, Armeni și Jidani, ținându-se cont de împrejurările nefaste ale sistemului de stat actual, când de sus până jos cei cari mănuează puterea sunt conjurați în contra noastră și că locurile de alegere sunt puse în locuri neromâne noue dușmănoșe, pe unde le găsesc pe la marginile cercurilor electorale în Zelau, Dioșod și Ceh, la depărtarea mase alegătorilor români de 30—60 kilometre; unde apoi pentru noi Români nu executarea alegerii, ci simpla însinuare a candidaturii este împreunată cu pericolul vieții, — din aste motive s'au luat față de executarea concludurilor confer. gen. următoarele deciziuni:

a) A se susține candidatura de deputat național al d-nului Georgiu Popu în cercul electoral al Cehu-



lui Silvaniei pusă deja în adunarea electorală cercuală în 9 Iunie, ținută în Băsesci;

b) În cercul electoral al Tasnadului a eflat alegerea candidatului cu programa opozițională moderată a contelui Alexandru Károlyi, care a cerut sprijinul Românilor;

c) În cercurile electorale Zelău, Dioșod și Siclu, unde candidații Maghiari nici că au reflectat la alegătorii români, s'a dat alegătorilor consiliu, să rămână în abstenență.

Cu executarea concluzelor s'au însărcinat comitetele executive cercuale, dela care — din cauza defectuoșilor servicii postale — încă n'am primit rapoartele detaiate, așa suntem nevoiți în raportul acesta a ne margini numai la cele întemplate în cercul electoral al Cehului Silvaniei.

Mai înainte de a intra în descrierea detaiată a luptei electorale pentru caracterizarea aceleia aflăm de lipsă a-o schiță în liniamentele generale și anume:

Maghiarii din cercul acesta în conțelegere cu guvernul vădându-și inferioritatea lor atât materială cât și spirituală și numerică față de Români, s'au aliat cu evreii, punându candidatură neo-maghiarului Neményi Ambrus, un om carele, precum se dice mai înainte s'a numit Neumann Abraham, până-și câștigă diploma de maghiar cu 50 cruce, redactorul la foia oficială jidano-maghiară „Pester Lloyd” din Budapesta, ca așa să-și facă tovarăș pe toți sdranțoșii de evrei din cercul electoral; apoi afară de fondul de dispozițiune și fondul alianței evreiesci.

Asta au recunoscut-o preinșii conducători ai Maghiarilor. Moni Gyula, fost deputat din partida opozițională extremă, în cei 3 ani din urmă, care fiind interpelat, cum se poate, ca dănsul ca Maghiar cu program opozițională extremă să aducă în cercul un jidan străin cu programa tisaistă? — a răspuns pur și simplu: „Mie-mi trebuie un om, care să-mi restituie cheltuielile de acum trei ani, apoi mai bine de-o sută de ori un jidan, decât un daco-român.”

Alt preinș conducător al Maghiarilor, Benkő Gyula fiind apostrofat pentru candidatură lui Neményi, a răspuns în public: „Noi Maghiarii nu putem să alegem, față de Români, apoi și noi și poporul alegătorii fiind săraci și storși de toate puterile materiale prin sistemul de guvernare de acum, nouă tuturor ne va veni foarte bine, ne vom ajuta mult, decât din incidentul alegerii vom aduce în circulațiune în cercul electoral al Cehului 20—30 mii de florini bani jidovesci.” Astel este morala politică a Maghiarilor preste tot și în special aici la noi.

Și acum să intrăm în descrierea detaiată a luptei electorale.

Puțin maghiari aliați cu armenii și cu jidanii pe Neményi Ambrus în 5 Iunie îl primiră în locul electoral Cehu, cu poartă de triumf, și cu un ospățiu aranjat pentru toți, cari curseră din toate părțile la tergul de săptămână, ce i-a costat 2000 de florini, precum se dice, aceto candidatului.

De atunci și până în ziua alegerii a urmat tot felul de terorizări, abuz de putere a tuturor oficialilor dela cel mai mic până la cel mai mare, din tovarășia cărora, ca în totdeauna așa și acum, n'a putut să lipsescă nici episcopul Szabó János din Gherla, care prin secretarul său Pordea a infestat și acum, ca acum trei ani, pe devotații și buni preoți cu zrușinatele sale pretențiuni de a conduce poporul alegătorii în partea lui Tisza.

Afară de asta a năvălit prin Jidanii numeroși, cari se află așezați în comunele rurale ca cărciumari și arendași, au început corupțiunile cu bețuri și bani, li se imbiau alegătorilor se ședă la mesă, să mănă și să bea până în ziua alegerii în restimp de 2 săptămâni, fără ca să plătescă; li se ofereau dela 5 până la 10 fl. pentru un vot, era jușilor comunali și omenilor economi mai de frunte, docinților și preoților li se promitea dela 20 până la 200 de florini.

Și când au vădit, că cu toate mijlocele astea infernale nu pot seduce pe bunii și credincioșii alegători români, atunci sub pretextul de nimic, că agitază în contra integrității statului maghiar și că atâță poporele unu în contra altuia, s'au apucat a persecuta pe înțeleptință și imediat înaintea de alegere cu 2—3 zile au deținut prin gendarmi și escortat în temniță pe braveli preot din Asuagiul de jos Stefan Achim, au dat ordin de escortare în contra preoților Laurențiu Caba din Garosleu, Petru Popu din Tranișiu, Vasiliu Gavriș din Odesca, Ieanu Marcu din Nadișu, Petru Caba din Cheud, Teofilu Dragomir teologu din Napradea.

Au deținut pe proprietarul și învățătorul Petru Robu din Oarța de jos și pe Vasiliu Munteanu proprietar în Tămădesc; au luat sub investigație pe învățătorul Cavriș Alușu din Babța, pe Ioan Budeleanu învățător în Giurtelec, Petru Danciu înveț. în Cheud și au lătit fama, că au să dețină și să escorteze pe toți preoții și învățătorii, ca să intimideze și terorizeze

pe alegătorii români; gendarmii au inundat cercul electoral și era de ajuns ca doi inteligenți să convină ca să fie denunciați prin Jidan și apoi arestați.

Cu toate astea cu via bucuria constatăm, că alegătorii români, cu excepțiunea de vr'o 50—60 de votanți, parte sevitori evreiesci, parte omeni prăpădiți, bețori, între cari și unicul deplorabil și bețivul învățător din Ormeș — Ioan Popu, — au rămas statornici și devotați santei cause naționale.

Eră cava sublimă și măreț a vedea preoții și învățătorii deținuți, când ei cu inspirațiunea adevăraților martiri și totdeodată cu fală și rezoluțiune românească urmau gendarmii la judecătoria și în temnițele unguresci; până când bravele lor neveste lăstate de ei acasă, adunau și însuflețeau pe alegători prin comune și i conducea la locul alegerii. Dintre cele mai multe brave de acest soi, numim pe preotăsa din Asuagiul de jos Elena Achim nasc. Popu.

C'unu cuvântu toți români și toate românele dela mic până la mare și-au făcut datorința, și aci nu putem înreleasa a nu numi și a nu-i aduce mulțumită și pe astă cale bravei fiice a națiunii Elisa Cocianu, născută Popu, soția lui Florianu Cocianu avocat în Cehu, a cărei casă ospitală în totdeauna așa și acum, în timpul mișcărilor electorale, a fost deschisă tuturor Românilor, cari au aflat acolo scut, incurajare și alimentare în mania barbarismului maghiar de terorizare, atacându-i în două rânduri în timp de noapte casa, sfărâimându-i jalușile și ferestrele.

Nu voim să abuzăm de paciința publicului cetitor, cu detaierea mai departe a miserabilelor măsuri de terorizări și de cortezii maghiaro-jidano-armenesci, cari și așa sunt tuturor cunoscute; trebuie însă să notificăm, că pe lângă toate aste noi am mai avut să luptăm și cu elementele naturale, ca și cum toți și toate s'ar fi conjurat în contra noastră.

Încă din 17 a. l. c. a început a cădea în continuu ploii torențiale, în urma cărora s'au desfundat căile, au esundat toate văile și riurile într'unu grad și într'o măsură de care bătrânii în restimp de 50 de ani abia își mai aduc aminte să se mai fi întemplat, acestea au derimat și au dus toate podurile și au făcut comunicațiunea cu trăsuri imposibilă.

În mania acestora, totuși alegătorii români și din comunele mai îndepărtate pe sub codrul Selagiului sub conducerea bravilor preoți și învățători, cari mai rămaseră liberi, s'au concentrat în presera alegerii în comuna Băsesci, situată în vecinătatea Cehului, trecându văile esundate cu periclitarea vieții, luându cei tineri pe cei bătrâni în spate, ca odinora Aenea pre tatăl său.

Alegătorii din comunele situate preste Someșul furibund esundat peste țermurii naturale în departare de unu kilometru, avură și mai grozavă sorte: aceia în lipsa unui pod stabil au fost siliți a trece eră cu bravii preoți în frunte în ruptul capului, cu poduri și lunții primitive ambulante cu abnegațiunea și cu pericolul de viață, dar cu devisa:

„Trăim și murim; trecem, că ne chemă datorințele sacre față de prea multă certata și maltratata noastră națiune română.”  
(Va urma).

## Varietate.

### Întăia înălțare la cer.

(Legendă italiană populară lucrată de G. B.)

Sudorile îi curgeau de pe față; dar sântul Iosif cioplea mereu și se bucura în inima sa, vădându că lucrul înaintea tot cu bine. Lângă dănsul pe o grămadă de surcele sta Cristos, copilul, înaintea casei. Din vreme în vreme el se uita cum se rotunțeau bărnela sub barda tatălui său — a evlaviosului lemnar; apoi își întorcea erăși capul și atunci gândurile lui se înălțau la cer. Unu mare dor cuprinse atunci inima lui, unu dor după cerescul său părinte și bucosu ar fi voit acum, să se afe în raiu, în adevăra-i casă. Dorul său izbucni într'o ferbinte rugăciune, er Maria, care necontenit priveghia pe fiul său, se ruga alături de el; și rugăciunea curată — spun cărțile sante — o aude totdeauna Dumnezeu!

Grămada de surcele se prefăcu — minune! — într'unu crin alb cu lumina soarelui, er între foile lui strălucia fața dalbă a lui Cristos. Crinul prinse a se nălța cătră cer și se nălța mereu, căci cotorul creștea, creștea și er creștea. Și astel dus de crin ajunse Cristos în grabă la hotarele cerului, eși din foile flori și și îndreptă pasul spre porțile ferice.

Sf. Petru bătrânul le deschise cu multă grabă și bucurie și așa intră Cristos în împărăția tatălui, care îl primi cu veselie, îl strinse în brațele sale și îl sărută pe frunte. Mare veselie se făcu atunci în totă întinderea cereștii împărății!

După câtă-vă vreme de poveste, dice dumnezeescul tată cătră Sf. Petru, portarul raiului: „Mergi, înțeleptule bătrâne, și poartă pe fiul meu prin împărăția cerească, după care a dorit și din care a lipsit atât amar de ani!” — Cu bucurie plecă Petru înțeleptul, să implinescă porunca domnului său și alături de el mergea Cristos, vesel că poate să se împărtășească de fericea raiului, după greul traiului de pe pământ.

Pe drum îi talmăcia Petru toate, câte le vedeau ochii lui, er el se bucura și-i mulțumia bătrânului pen-

tru bunătatea lui. Și așa ajunseră din vorbă în vorbă într'unu loc frumos, în mijlocul căruia creștea tristă și singură niște trestii. Se miră copilul de ea și întrebă pe Petru: „Bătrâne, cum poate crește astă părăsită trestie la așa mândru loc?” — „Astă trestie, răspunse Petru, și-o voru pune jos pe pământ în mână în loc de sceptru, și în acest chip te voru batjocori.”

Mai departe mergendu găsiră altu locu unu sêlbaticu măracine cu ghimp ascuțiți și aprigi. „Petre, grăi Chrisos, cum de crește și sêlbaticu măracine între frumoșele roze, între crini și viole?” — Petru răspunse: „din ghimpii lui omenii își voru face pe pământu o coronă, pe care și-o voru pune pe frunte, curgându-și astfel sângele în mari picături!” — Atunci se intristă copilul și fugi în grabă de măracinele cu ghimpii aprigi și ascuțiți.

Așa fugindu dete elu peste o întinsă ogradă, în care o mulțime de omeni ciopliau cu mare zel două bărne: așchiile săriau în mari depărțări și lucrătorii se siliau și se mbărbătau mereu la lucru, er se dea la odihnă nici de cum nu voiau. — „Locul ăstoru omeni necăjiți, dice Christos, nu poate fi în cer. Larma, ce facu cu bărțile lor, turbură liniștea raiului. Dar ce lucră ei în împărăția, în care ar trebui să fiă numai zile de sêrbătoare?” — „Aști omeni necăjiți, grăi erăși Petru, cioplescă acum cele bărne grele, din ele apoi voru face mai târziu crucea, pe care te voru răstigni jos pe pământu omenii!” — Bucuros nu i-ar fi mărturisit Petru acesta, dacă nu s'ar fi aflat în ceru, unde minciuna nu găsește adăpost. Christos suspină din adîncul inimei și rămase măhnit amar.

Mai grabnic, decât întâiași dată fugi bietul copil de uricioasa ogradă; dar acum ajunse la o vatră, pe care ardea unu foc mare, er lângă vatră lucrau cu dalți și cu ciocane nise fauri cu mâncile sufocate și cu fețele negrite; scanteile săriau departe de sub ciocanele lor. Christos nu îndrăni să se mai întrebe, ce lucră acești fauri; dar Petru socotindu, că unde-au mers multul, să mergă și puținul, își chibzui vorba și grăi: „Aști fauri bată cuele, cari voru străpunge palmile și picioarele tale, și mai bată sulia, care va străpunge costă ta, din care sânge și apă va eși!”

Atunci încep Christos a plânge, a se bocii cu glas tare și nu îndrăni să se miergă cu Petru, ci se întorse în fugă la tatăl său. — „De ce plângi copile? întrebă cerescul părinte, când îl vădu plângendu cu atât amar. — „Vai!” dice suspinendu copilul, „am vădu trestia, ce'mi voru da în mână omenii drept sceptru și coronă de ghimp, cu care mă voru încoronă și crucea, pe care mă voru pune și cuele, ce imi voru străpunge palmile și picioarele, și sulia ce imi voru frânge costă storcându-mi sânge și apă din ea. Nu voescu, să mă mai întorc pe pământu, unde mă așteptă atâtea chinuri și suferințe, mai bucosu voescu să trăiesc aici în raiu, cu tine, tatăl meu!” — Domnul clătină din cap. — „I pare rău, că Petru îi desvalse lui tristul viitor și se mânia pe bietul bătrân. Dar însfârșit dice: „Ce, fiul meu, nu voesci să măntuesci dară lumea de păcatele, ce o apasă și vrei să te împărtășesci de strălucirea și fericea raiului, fără a te fi făcut vrednic de ea?” — Atunci încep Christos erăși a plânge și dice: „Nu, nu, voescu. Trimite-mă îndărăt pe pământu unde mă așteptă atât amar și chin!”

Și abia grăi elu aceste vorbe și erăși se vedu înaintea casei lui Iosif, pe grămada de surcele. Și uitându-se la tatăl său cum rotunțea cu barda bărnela sale, își-aducea aminte de ograda din rai și de lemnarii, ce lucrau la crucea sa și.... zimbă!....

## Diverse.

**Atentatul nihilistă din Odessa.** — Jertfa acestui atentat a fost ajutorul gendarmeriei de acolo, căpitanul Gidșeu. Elu nu era însurat și totdeauna avea în casa sa unu gendarm și unu servitor. Acesta făcuse cunoscință cu o tineră și frumoasă fată, care adeseori trată pe servitoru cu vinu, bere și rachiu, și-i dăruia chiar bani. În zilele din urmă, acesta fată, care a fost prezentată și gendarmului ca iubita servitorului, venea adeseori în locuința acestuia și rămânea aci chiar preste nopte. Așa s'a întemplat și în fatala nopte spre 24 Iunie c. Gidșeu veni acasă pela 3 ore noptea dintr'unu restaurant și poruci servitorului să-lu deștepte la 8 ore de dimineță. Cam după o oră Gidșeu năvăli în odaia servitorului său, strigându după ajutor. Servitorul iute aprinse lumina, vedu că stăpânul său e peste totu plin de sânge, și ajutându-i să se așede în patul său, îl întrebă ce s'a întemplat. Căpitanul însă nu putea vorbi nimic, ci privia fix înaintea sa. Servitorul fugi iute afară, ca să cheme gendarmul. În momentul acela însă auzi o împuscătură. Gendarmul și servitorul alergă în cameră și găsiră pe căpitanul zăcându în pat împuscatu în cap. Pe scânduri lângă pat găsiră unu revolver. Acum gendarmul se duse repede la poliția. Într'aceea proprietarul casii intră repede în odaia și istorisi că tocmai atunci a vădu pe o femeie sărindu pe ferestră din camera căpitanului și fugind. Servitorul deveni confus și proprietarul puse mâna pe el, îl legă cu ajutorul mai multor omeni, cari veniseră la locul crimei, și-lu dete pe mânele poliției. Visându-se hainele, s'au găsit într'o cismă a servitorului 70 de ruble. Întrebat fiind de unde are banii, deorece elu servia numai de o lună la căpitanul Gidșeu, răspunse: „Dela iubita mea.” La întrebarea, cine este iubita lui, n'a voit să n'a putut să dea nici o lămurire. Acum e arestat într'o celulă separată a închisorii, deorece se bănușește, că a sciutu de planul de omor. Fata însă a dispărut fără urmă.

**Necrolog.** — În 14 Iunie a încetat din viață preotorele cercului Brad, comit. Hunedora, Simeon C. Piso. — În 16 Iunie a încetat din viață executorul judecătorescu în cercul Becleanului, Ionu Muresanu. Fi-le țerina ușor!

Editor: Iacobu Muresianu.  
Redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 3 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	121.75
Rentă de aur 4%	91.05
Rentă de hârtie 5%	88.15
Imprumutul căilor ferate ungare	142.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	117.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	101.75
Bonuri rurale ungare	101.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.50
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.50
Bonuri rurale transilvane	101.75

Bonuri croato-slavone	101.--
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	99.--
Imprumutul cu premiu ung.	115.--
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	114.80
Renta de hârtie austriacă	80.40
Renta de arg. austr.	81.40
Renta de aur austr.	102.50
Actiunile din 1860	135.--
Acțiunile băncel austro-ungare	852.--
Act. băncel de credit ung.	299.--
Act. băncel de credit austr.	299.40
Argintul — Galbin	5.77
Impărătesc	9.67 1/2
Napoleon-d'ori	59.55
Mărci 100 imp. germ.	121.80
Londra 10 Livres sterlinge	

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 30 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vend. 94 3/4
Renta rom. amort. (5%)	93 1/4	94 1/4
» convert. (6%)	96 1/2	97 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	33 1/2
Credit fonc. rural (7%)	102 1/2	105 7/8
» » (5%)	90 1/2	92 7/8
» » urban (6%)	101	105
» » (5%)	97 1/2	101
» » (5%)	87 1/2	91 1/4
Banca națională a României	13.75	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	328.	—
» » Națională	235.	236 1/3
Aur	4.40.	5. 1/6
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

**Cursul pieței Brașov**  
din 4 Iulie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.24	Vend. 9.25
Argint românesc	9.20	9.24
Napoleon-d'ori	9.67	9.69
Lire turcesce	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.63	5.67
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

2—30



**Magazin de încălțăminte**



„CISMA ROȘIE” Strada Căldărarilor 540.

**Comande după măsură**

se vor efectua din material solid, și cu prețuri moderate.

Subscrisul am onore a recomanda onoratului public, Magazinul meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

Asemenea recomandă onoratului public depositul de pălării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

**Comande pentru străinătate**

se primesc și se efectuează prompt și cu prețuri moderate.

**G. Orghidanu.**

**Tarifa anunțurilor și inserțiilor**

în „Gazeta Transilvaniei.”

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
» » 5—8 »	15%
» » 9—11 »	20%
» » 12—15 »	30%
» » 16—20 »	40%

Dela 20 de repetiri în sus . . . . . 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 13 Mai 1884.



**Osner Adlerberger**  
Eigenbau.  
Dos. Dietzl Budapest.

**Inlocuesce pe deplin vinul fin de Bordeaux.**

Acest vin negru escelent și fără îndoială cel mai bun al Ungariei poate fi pus în privința calității sale superioare alături cu vinurile fine de Bordeaux și medicii cei mai de frunte îl prescrie cu cele mai bune succese celor ce suferă de anemiă, stare fizică slăbită, precum și reconvașențelor s. a.

**Veritabil e numai atunci** dacă atât eticheta cât și capsula și dopul fie-cărei sticle va are marca de mai sus înregistrată la tribunalul deodată cu firma.

Se capeta în sticle implute la noi la domni **Emil Porr** la steua roșia (rothen Stern) în Brașov, G. W. Grohmann în Sibiu, Csiki Lukats, Konya Sándor, Riskas Bela, Hirschfeld Sándor, Gergely Ferencz și Novák Viktor în Clușiu precum și în cele mai multe orașe și la toate băile (scaldele) Transilvaniei.

**4 fl. 93 cr.** costă următoarele obiecte de valoare, care, precum se poate dovedi, au costat în-treit.

Aceste obiecte vor face senzațiune. **1 cesu deșteptător**, de bronz; **1 ochian optic**; care vede în depărtare de 3 miluri; **1 cesu de sôre**, ce se poate întrebuița la ori-ce casă; **3 farfuri de cristal pentru compot**; **3 tave de metal alb** pentru apă; **1 instrument care atrage vênatul**; **1 album de piele forte elegant** pentru 40 de fotografii, 1 ornament; **12 săpunuri** de diferite soiuri, precum de bucata, viorele, rose etc., costând bucata 20 cr.; **un ornament pentru dômne și domni** din aur dublu, bun, precum broșe, cercei, nasturi de benți, 3 nasturi de cămăși; **1 pereche de pantofi** roco

pentru casă, eleganti pentru dômne seu domni; **1 pânzetură de masă** în stilu roco, brodată cu aur, **12 linguri** de metal patentat, care remâne totdeuna alb; **1 necesar** pentru ornamente și cusut, cu degetar, ace, etc.; **1 zaharniță forte fină**, ce se închide; **1 instrument de făcut focu la vênătoare** cu capu de vulpe, o frumosă podobă în cameră; **1 pereche de paragloduri** patentate, de cele mai noue, cu mașină; **1 bricgu necesar** cu scobitoare de dinți, în ureche, sub unghii; **1 pereche de șesnice** elegante. **Tôte aceste obiecte se capeta numai pentru 4 fl. 93 cr.**

La trimitere se mai plătesc 46 cr. pentru ladă.

FABRICA: VIENA, II, PRATERSTRASSE 16.

In marele depositu Rix.

**Acții și scrisuri funciare de ale băncii „ALBINA”**

chiar și cu preț urcat; asemenea și acții de ale bancelor „Furnica,” „Transilvania” și „Aurora” cu prețuri convenabile se caută spre cumpărare.

A se adresa în Gherla — Sz.-Ujvár — la

2—3

**Cancelaria Negruți.**

Nr. 72 1884.  
S. scolt.

3—3

**Concursu!**

Devenind postul de învățator elementar la școala confesională gr. cat. din comuna Sântiône (Sajo Szent. Ioan) tractul protopop. a Budacului român, prin pensionarea învățatorului de acolo, vacant. — Din partea presidiului a senatului școl. confesional pe temeiul concluderii senatului școlastic d. d. 4 Iunie 1884 pentru ocuparea acelu post de învățator se escrie concursu. Beneficiile împreunate cu acelu post sunt următoarele: a) Salariu anual 150 fl. care se plătesc în rate lunare anticipative, și anume 100 fl. dela fondul școlii sus numite ér 50 fl. dela Cassa comunei. Santona. b) Quartir liber și lemnele de lipsă pentru încălțit.

Doritorii de a ocupa acestu post de învățator se îndrumă a-și predă suplicile sale provădatecu documentele prescrie în lege până în 20 Iulie 1884 st. n. prin oficiul protopopescu a Budacului român subscrisului presidiu al senatului școlastic comunalu confesionalu.

Sanctiôna, în 18 Iunie 1884.

Presidiulu senatului școl. com. conf.  
**Mihailu Poppu**, v.-pres. sen. școl.